

# ОЛОНЕНСКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются, по средамъ и субботамъ, при  
Олоненской губернскомъ правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ го-  
родахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управ-  
леніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приста-  
вовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
печатанія и частныхъ объявлѣній.



№

8.

Подписанія підъ за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на про-  
стой 3 руб. За пересыпку почтой и достав-  
ку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается  
сверхъ того 60 коп. сер.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное  
10 коп., двукратное 12 съ половиною коп., и  
трехкратное 15 коп., съ позлатой строки въ  
одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ.** I. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. — *Правительственный распоряженія:* Указъ правительствуему сенату. — *Дви-  
женіе по государственной службѣ:* Определение, перемѣщеніе и увольненіе. — *Образованія.* — II. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. *Отечес-  
твенная хроника:* С.-Петербургъ. Изъ разныхъ губерній. — *Олоненская газета:* Дополненіе къ статьѣ объ отправкѣ рекрутъ Вы-  
сочинскими сѣдаками. Покрѣпованіе. Оттесель и дождь. Изъ Витегры и Пудожа. Происшествія. — *Иностранные извѣстія:* Телеграммы.  
Англия. Франція. Австрія. Турція. Швеція и Норвегія. Сѣверо-Американскіе Штаты.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Правительственный Распоряженія.

#### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕ- НАТУ.

Всѣдѣствіе совершившися, по указаніямъ  
Партии, преобразованій въ военномъ управ-  
лении, военный министръ, согласно повелѣ-  
нію Нашему, выраженному въ указѣ прави-  
тельствуемаго сената 30-го марта 1867 года,  
представилъ на утвержденіе Наше про-  
ектъ новаго положенія о военномъ министер-  
стве.

Проектъ этотъ, разсмотрѣнныи въ воен-  
номъ совѣтѣ, Мы нашли соотвѣтствующимъ  
намѣреніямъ Нашимъ, и вслѣдствіе того ут-  
вердилъ оный, для введенія въ дѣйствіе съ  
1-го января 1869 года, препровождаемъ у  
сего въ правительствуемій сенатъ, который  
не оставитъ сдѣлать въ исполненію сего  
надлежанія распоряженія.

На подлинномъ Собственному Его Прави-  
тельства рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ.

Въ С.-Петербургѣ.

1-го января 1869 года.

Положеніе о военномъ министерствѣ напе-  
чатано въ № 17 *Правительственного Вѣст-  
ника*.

## Движеніе по государствен- ной службѣ.

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНИЕ И УВОЛІНЕНІЕ.

#### По управлению государственными имущес- твами Олоненской губерніи.

Состоявшіе за штатомъ чиновники, быв-  
шихъ: Олоненской палаты государственныхъ  
имуществъ: бухгалтеръ, титулярный совет-  
никъ Жуковскій, помощникъ столоначаль-  
ника, коллежскій ассесоръ Афанасьевъ и  
канцелярскій служитель Александръ Плот-  
никовъ и окружныхъ управлений: помощни-  
ки окружныхъ начальниковъ: Олоненскаго  
коллежскаго ассесора Соловьевъ, Витегорос-  
каго — коллежскаго ассесора Керейко и Повѣ-  
ненскаго — коллежскаго регистратора Пономаревъ;  
нисъмводители окружныхъ управлений:  
Каргопольскаго — коллежскаго регистратора  
Ивановскаго и Олоненскаго — неимѣющій чи-  
на Вороновъ и канцелярскій чиновникъ Ви-  
тегороскаго окружного управления — коллежскій  
ассесоръ Спиридовъ, на основаніи 2 пун.  
прил. къ 363 ст. III т. уст. о служ. по опред.  
отъ правл. и 363 ст. того же тома по прод.  
1863 года, уволены отъ службы, съ 1-го ян-  
варя 1869 года.

### НАЗНАЧЕНИЕ ПЕНСІЙ.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ назна-  
чена служившему смотрителю Каргополь-  
ской городской тюрьмы, коллежскому секре-

тарю Соловьеву пенсія, въ количествѣ 85  
р. 80 к. въ годъ, изъ государственного каз-  
начейства, съ 12-го сентября 1868 г.

— Евреи титуларного сопѣтника Марѣ  
Григоровой, мужъ которой служилъ столо-  
начальникомъ въ Лодейнопольскомъ уѣздномъ  
судѣ. Всемилостивѣйше вожаловало 25-го  
минувшаго декабря, изъ суммы волиета за-  
служенныхъ гражданскихъ чиновниковъ пен-  
сии 42 р. 90 к. и въ пользу другъ, несовер-  
шеннолѣтнихъ сыновей ея 28 р. 60 к., а всѣ  
го 71 р. 50 к. въ годъ.

## Объявленія.

### О разрѣшеніи выкупной ссуды.

Отъ Олоненскаго губернскаго по крестьян-  
скимъ дѣламъ присутствіе объясняется, что  
подъ выкупленную у Лодейнопольской помѣ-  
щицы, жены штабс-капитана Ирины Нико-  
лаевны Нѣльзинской земли, въ количествѣ 77  
дес. разныхъ угодий, крестьянами Лодейно-  
польского уѣзда, Сорынскій волости, Кука-  
скаго сельскаго общества, 1 и 2 частей дер.  
Печеницъ, въ числѣ 15 ревизскихъ душъ,  
главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣ-  
шена выкупная ссуда въ размѣрѣ 1,083 р.  
33 к., срокомъ съ 1-го февраля 1869 года.

### О засвидѣтельствованіи духов- наго завѣщанія.

Въ Олоненской палатѣ гражданскаго и уго-

ловного суда засвидѣтельствовано духовное завѣщаніе крестьянина Вытегорского уѣзда, Кондукской волости, дер. Острѣдовской Федора Наумова Ломова, данное имъ женѣ своей Аннѣ Михайловой Ломовой на владѣніе движимымъ и недвижимымъ имѣніемъ. Цѣна имѣнію не объявленна. Духовное завѣщаніе написано на простой бумагѣ, за листъ коей, а равно и крѣпостныхъ пошлины (за исключениемъ слѣдующей Ломовой къ юрид. по закону части) предположено взыскать при вводѣ ее во владѣніе имѣніемъ.

## О совершенной купчей крѣпости.

Въ Олонецкой палатѣ гражданского и уголовного суда совершенна купчая крѣпость, на проданную вдовою инспектора Петрозаводскаго духовного училища Лукарею Иванову Друговою Петрозаводской мѣщанской женѣ Василисѣ Богдановой половину дома съ землею, состоящаго въ г. Петрозаводскѣ, на Зарѣцкой сторонѣ, за 50 р. Купчая написана на крѣпостномъ листѣ въ 40 коп., при совершенніи оной взято пошлины актовыхъ 3 р. и 4% съ 50 р.—2 р.

## Торги и подряды.

Въ Петрозаводскомъ провіантскомъ магазинѣ 6-го февраля 1869 года поступятъ въ продажу съ публичнаго торга, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, порожніе кули: мучные 1,850, крушинные 210 и овсянныи 48, а всего вообще 2,108 штуки. Желающіе приобрѣсти ихъ, благоволять явиться въ Петрозаводскій провіантскій магазинъ въ день торга и переторжки въ 12 часовъ утра.

## Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по представлению Царскосельскаго уѣзднаго полицейскаго управлія, для удовлетворенія претензій почетныхъ гражданъ Александра и Николая Пастуховыхъ по контрактамъ въ осталой суммѣ 61,112 р. 91 $\frac{1}{2}$  к., а также за казенные взысканія до 3,000 р., будеть продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе отставнаго полковника Петра Алексѣева Демидова, состоящее С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, 2 стана, подъ названіемъ Дивинской дачи, заключающее въ себѣ удобной земли, разнаго качества 379 дес., въ томъ числѣ пашни 5 дес. 1,160 саж. и лѣсу по суходолу 190 дес. 1,712 саж. и по болоту 182 дес.; на землѣ этой находитъся деревянный домъ для караульного; описано въ 3,032 р. Продажа эта будеть производиться въ срокъ торга 10 марта 1869

года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ рассматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся (1).

— Въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи, вслѣдствіе представленія Кадниковскаго уѣзднаго полицейскаго управлія, будеть продаваться съ публичныхъ торговъ, 4 марта 1869 года, съ переторжкою чрезъ три дня, принадлежащее вдовѣ полковника Натальѣ Васильевой Евдокимовой имѣніе, состоящее Кадниковскаго уѣзда, Иоанно-Слободской волости, въ деревняхъ: Малинникѣ и Давыдовской,—первая находится въ одной верстѣ отъ судоходной реки Кубинѣ, а по-слѣдняя въ 7 verstахъ, отъ гг. губернскаго Вологды въ 140 и уѣзднаго Кадникова въ 98 verstахъ, отъ архангельскаго почтоваго тракта въ 43 verstахъ. Сбыть крестьянскихъ произведеній бываетъ частію на мѣстѣ проѣзжающимъ закупщикамъ и частію на ближнихъ торжкахъ и ярмаркахъ. Земли и угодья, принадлежащія владѣльцѣ имѣнія слѣдующія: по деревнѣ Малиннику: лѣсу строеваго и дровянаго 41 дес. 1,781 саж., подъ проселочную дорогу 3 дес. 1,650 с., подъ ручьими: Студенцемъ, Кочеватникомъ, подъ рѣкою Кубиной и рѣчкой Топицей 2 дес. 1,600 саж. Въ пустошахъ: Горелихѣ и Душихѣ лѣсу дровянаго и строеваго 238 дес. 118 саж., подъ проселочную дорогу 1 дес. 600 саж., въ пустошѣ Холмѣ подъ проселочную дорогу 1 дес. 2,340 саж., подъ ручьемъ и рѣчкой 1,200 саж., въ пустошѣ Ежихѣ—лѣсу строеваго и дровянаго 25 дес. 1,929 саж., подъ проселочную дорогу 180 саж., подъ половиною рѣчки 700 саж., въ пустошѣ Епихихѣ дровянаго лѣсу, между конямъ возовъ на 10 сѣнокосу, 36 дес. Шестой частіи деревни Давыдовской—подъ проселочную дорогу 600 саж., 2 части деревни Давыдовской—леваго лѣсу по моховому болоту 1,416 $\frac{1}{2}$  саж., подъ дорогу 126 $\frac{1}{2}$  саж., 1 части пустоши Дресвянки: покосу 900 с., лѣсу дровянаго 9 дес. 1,363 саж., лѣсу по моховому болоту 1,800 саж., 13 части пустоши Дирихѣ—леваго строеваго и дровянаго лѣсу 15 дес. 2,212 $\frac{1}{2}$  саж., подъ рѣчкою 390 саж. Въ пустошахъ Губихѣ и Терешихѣ—подъ половиною рѣки 130 саж., въ пустошахъ: Гаврилихѣ, Максимихѣ и Князинихѣ—сѣнокосу 2,250 саж., дровянаго лѣсу съ покосомъ 2 дес. 2,126 $\frac{1}{4}$  саж., леваго строеваго и дровянаго лѣсу 10 дес. 340 саж., подъ проселочную дорогу 165 саж., подъ рѣчкою 62 $\frac{1}{2}$  саж. Въ пустошахъ: Дениковской, Машихѣ, Шеденихѣ и Дупельницѣ—удобной и неудобной земли 32 дес. 1,224 $\frac{1}{2}$  саж., въ пустошѣ Семково—пашни (нынѣ кустарникъ) 900 саж., дровянаго лѣсу 6 дес.

1,386 $\frac{1}{2}$  саж., подъ дорогою 194 саж., итого за надѣломъ крестьянъ земли 433 дес. 885 $\frac{1}{2}$  саж. Земли, должностную изъ владѣнія г-жи Евдокимовой стойдти въ надѣлъ крестьянамъ, по показанію ихъ, по уставной грамотѣ—по деревнѣ Малиннику пашни 80 дес., сѣнокосу 42 дес., сѣнокосу и по немъ мелкаго дровинаго лѣсу 49 дес. 52 саж., лѣсу строеваго и дровянаго 71 дес. 2,273 саж., усадебной 3 дес. 160 саж., въ пустошѣ Горелихѣ и Душихѣ—пашни (нынѣ кустарникъ) 11 дес., сѣнокосу 26 дес., въ пустошѣ Холмѣ пашни (нынѣ кустарникъ) 31 дес., лѣсу строеваго и дровянаго 8 д. 2,315 саж., сѣнокосу 50 дес., въ пустошѣ Ежихѣ—сѣнокосу 8 дес., лѣсу строеваго и дровянаго 50 д., 6 части дер. Давыдовской—пашни 15 дес. 883 $\frac{1}{2}$  саж., усадебной 1,260 саж., 11 части деревни Давыдовской—леваго, строеваго и дровянаго лѣсу 9 д. 245 $\frac{1}{2}$  саж., сѣнокосу 1 д. 683 $\frac{1}{2}$  саж., въ пустошѣ Губихѣ и Терешихѣ—покосу 1 дес. 1,140 саж., дровянаго лѣсу съ покосомъ 2 дес. 1,104 саж., леваго строеваго и дровянаго лѣсу 12 дес. 1,286 саж.; 13 части пустоши Дорихѣ—леваго, строеваго и дровянаго лѣсу 14 д. 2,397 $\frac{1}{2}$  саж., сѣнокосу 2 д. 600 саж., итого 570 дес. За тѣмъ всѣ земли въ имѣніи 1003 дес. 885 $\frac{1}{2}$  саж. Означена земля по деревнѣ Малиннику, пустошамъ: Горелихѣ, Душихѣ, Холму, Ежихѣ, Дресвянки, Дорихѣ, Губихѣ и Терешихѣ состоитъ въ одной окружной межѣ и принадлежитъ одной г. Евдокимовой, а прочая земля находится въ общемъ владѣніи съ разными владѣльцами. Означенное имѣніе, вмѣстѣ съ землею, оставшаюся за надѣломъ крестьянъ, описано въ 9696 руб. Казенныи ведомки на имѣніи не состоятъ. Выкупной ссуды причитается владѣльцѣ г. Евдокимовой 9047 руб. 50 коп. Продажа назначена за неплатеж Евдокимовою, по двумъ заемнымъ письмамъ, въ пользу коллежскаго совѣтника Романа Игнатьева Гавриленкова 6,000 руб. Желающіе купить съ торговъ означенное имѣніе, могутъ рассматривать въ губернскомъ правленіи опись и бумаги, до производства продажи и публикаціи относящіяся (1).

— Отъ С.-Петербургскаго сиротскаго суда объявляется, что съ разрѣшеніемъ правительства сената, въ присутствіи суда назначаются торги на продажу по вольной цѣнѣ каменного трехъ-этажнаго дома, оставшагося послѣ умершаго купца Ивана Балашева, для раздѣла между наследниками. Домъ находится во 2 участкѣ Московской части, подъ № 97, по Лиговскѣ, описанъ городовыми цѣновщиками недвижимыхъ имѣній въ 27,523 руб. День торга назначается 20 февраля 1869 года, съ 12 до 3 часовъ, съ переторжкою чрезъ три дня. Желающіе

видѣть описъ дому и условія продажи, могутъ явиться до торговъ въ спротекій судъ въ присутствіе время (2).

— Съ разрѣшеніемъ епархіального начальства имѣютъ быть, при Петрозаводскомъ каѳедральномъ соборѣ, 1869 г. 17 февраля торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дни переторжковъ, на продажу на сносъ дома умершаго капитана Захара Евдокимова, состоящаго въ г. Петрозаводскѣ, въ Солдатской слободкѣ подъ № 40, отказанаго имъ, Евдокимовымъ, по духовному завѣщанію, утвержденному Олонецкою гражданской палатою, въ пользу девяти церквей и монастырей, поименованныхъ въ томъ духовномъ завѣщаніи. Желающіе купить сказанный домъ на сносъ, могутъ видѣть предварительно у довѣренныхъ въ каѳедральномъ соборѣ подробную опись тому дому, ежедневно утромъ съ 9 часовъ до полудни и съ полудни съ 5 до 7 часовъ вечера (2).

— Въ Вологодскомъ губернскомъ правлѣніи, вслѣдствіе представленія Устюгскаго уѣзднаго полицѣйскаго управлѣнія, на удовлетвореніе долга Устюгскому купцу Семену Львову Бабикову 1,876 р. 57 коп. съ процентами, 4 марта 1869 года, съ переторжкою чрезъ три дни, будетъ продаваться недвижимое имѣніе умершаго поручика Василия Викторова Астрожникова, состоящее Устюгскаго уѣзда, 2 станицы, въ деревняхъ: Нижнемъ Аристовѣ, Дресвицѣ и сѣнокосномъ лугу, находящемся у деревни Нижнаго Аристова при рѣкѣ Двинѣ. Деревни Нижнее Аристово и Дресвище находятся вблизи судоходной рѣки Сѣверной Двины, а сѣнокосный лугъ, лежащий близь первой деревни при самой рѣкѣ Двинѣ по теченію оной на правомъ берегу, деревни и лугъ смежны, большихъ дороогъ къ имѣнію этому не прилегло, а по проселочнымъ дорогамъ отъ оного до уѣзднаго города Устюга, где производится постоянно торговля хлѣбомъ и другими произведеніями, 5 verstъ. Хлѣбопашество и другія сельскія работы по имѣнію отправляютъ вольнопнаемные люди и половники, писанные по Хревизії за наслѣдниками умершаго поручика Василия Астрожникова и осѣдло-живущіе въ деревняхъ Нижнемъ Аристовѣ 5, а Дресвицѣ 3 души; контракты съ ними заключены 30 ноября 1865 года на 20 лѣтъ изъ половинаго урожая хлѣба и сѣна въ опредѣленной контрактомъ части, съ оплачиваніемъ за нихъ въ казну государственныхъ податей и повинностей. Сбыть произведеній бываетъ въ г. Устюгѣ по перевозкѣ туда сухимъ путемъ и сплавомъ по рѣкѣ. Сколько состоитъ земли мѣрою въ деревняхъ: Нижнемъ Аристовѣ, Дресвицѣ и сѣнокосномъ лугу, неизвѣстно по замежеванію этихъ двухъ деревень и луга съ особою деревнею Верхнимъ Аристо-

вымъ въ одну окружную межу. А какъ каждое изъ сихъ владѣній имѣть свои хозяйственныя границы, то и описано по хозяйственнымъ свѣдѣніямъ и личному объясненію живущихъ на земляхъ половниковъ, признаннымиѣмиѣриими, именно: по деревнѣ Нижнему Аристову состоять всякаго качества земли, по простому названію три сохи, владѣніе продолжается съ владѣющими по той же деревнѣ землею на одну соху купеческой женой Анной Бабиковой и наслѣдниками крестьянина Ивана Митишина отдельно годовъ 9, по межевымъ признакамъ, учиненного специального размежеванія, но плановъ на это отдѣление земли нетъ. На пашенную землю каждогодно среднимъ числомъ разсѣвается ржи 6 четвертей, ячменя 8 четвертей и овса 2 четверти; съ покосовъ, за исключеніемъ мѣстъ называемыхъ: Мокрушею, Капустинка и въ кочкиахъ, коими пользуются деревни Верхнее Аристово и Дресвище перемѣнами черезъ годъ, собирается сѣна въ поляхъ и на пожняхъ подѣльской, новочѣстѣ и по рѣчкѣ Сувалихъ 396 копенъ 5 пудовыхъ, къ этому принадлежитъ еще земля съ кустарникомъ, годная подъ расчистку сѣнокоса, подъ мелкимъ лѣсовымъ лѣсомъ, по мокрому грунту, подъ поселеніемъ, огородаами, гумениками, подъ рѣчкой Черной и дорогами. По деревнѣ Дресвищу состоять пашенной и сѣнокосной земли на двѣ сохи, изъ того же числа принадлежитъ титуларному сопѣтнику Никонору Дементьеву пашни въ полянкахъ 5 дес. и лѣсопроспой 20 дес., мѣстностю по ручью Сувалихъ; затѣмъ вся земля есть единственная собственность г. Василия Астрожникова. На пашенную землю въ поляхъ каждогодно среднимъ числомъ высѣвается ржи 4 четверти, ячменя 6 четвертей и 7 четвериковъ и овса 6 четвериковъ, съ сѣнокосныхъ мѣстъ въ поляхъ и на пожняхъ, мѣняющихся по годно съ деревнею Верхнимъ Аристовымъ, Мокрушѣ и Капустинкѣ и, безъ перемѣнъ, въ кочкиахъ собирается сѣна 144 копни 5 пудовыхъ, къ этому принадлежитъ еще земля въ пустѣ лежаща, по годна подъ расчистку и сѣнокосъ съ мѣшаниемъ мелкимъ дровинамъ лѣсомъ, кромѣ того земля находится подъ поселеніемъ, огородаами, гумениками, дорогами и рѣчкой Черной. На сѣнокосномъ лугу, находящемся у деревни Нижнаго Аристова на правомъ по теченію берегу рѣки Двины выставляется каждогодно среднимъ числомъ сѣна 200 копенъ 5 пудовыхъ. Владѣльческія строенія въ имѣніи, занимаемые живущими половниками, слѣдующія: въ деревнѣ Нижнемъ Аристовѣ: 1) дому, крытый тесомъ, въ немъ заключается одна жилая крестьянская изба съ большой печью, при немъ скотный дворъ съ хлѣвомъ и повѣтью, изба ветхая, а дворъ посредственный длиною 9 саж., по перегъ 4 саж., а изба 3 саж., по-гребъ съ амбаромъ посредственный, длиною и шириной 5 ар., крытъ дранью; амбаръ новый, крытъ дранью, въ длину и ширину 7 аршинъ; бани посредственный, крыта дранью, длиною 2, шириной  $\frac{1}{2}$  саж. съ каменкой, черная; 2) домъ, крытый тесомъ, вѣтхій, въ немъ заключается одна изба съ бѣлой большой печью, скотный дворъ съ хлѣвомъ и повѣтью, длиною 9 саж., шириной 3 саж., погребъ вѣтхій, крытъ дранью, длиною и шириной по  $1\frac{1}{2}$  саж., амбаръ посредственный, крытъ дранью, длиною и шириной по 5 ар., бани посредственная, крыта дранью, длиною и шириной по  $1\frac{1}{2}$  саж. съ каменкой, черная; 3) домъ, крытый тесомъ, въ немъ заключается двѣ избы одна ветхая, а другая новая, при нихъ скотный дворъ съ хлѣвомъ и повѣтью, вѣтхіе, длиною 9 саж., погребъ  $5\frac{1}{2}$  саж., погребъ съ амбаромъ посредственный, крытъ дранью, длиною и шириной по 5 ар., бани посредственная, крыта дранью, длиною и шириной по 2 саж., бана посредственная, крыта дранью, длиною  $2\frac{1}{2}$ , шириной 2 саж. съ каменкой, черная; овнѣ для сушки хлѣба длиною 2 саж. 1 арш., шириной 2 саж., крытъ дранью, вѣтхій, соломой, вѣтхіе, рига для сушки хлѣба, длиною и шириной по 2 саж., крыта соломой, вѣтхая. Въ деревнѣ Дресвицѣ: 1) дому посредственный, съ котораго уиала крипта, въ немъ заключается одна жилая крестьянская изба съ бѣлой большой печью, скотный дворъ съ повѣтью и хлѣвомъ, крытъ тесомъ, длиною 9, шириной  $3\frac{1}{2}$  саж., погребъ посредственный длиною и шириной по 2 с. съ крытъ дранью, бана посредственная, длиною  $2\frac{1}{2}$ , шириной 2 саж., крыта дранью; дому вѣтхій, крытый тесомъ, въ немъ заключается одна изба съ бѣлой печью, скотный дворъ съ повѣтью и хлѣвомъ, вѣтхіе, длиною 9, шириной  $3\frac{1}{2}$  саж., прилежащая къ этому дому бана посредственная, длиною  $2\frac{1}{2}$ , шириной 2 саж., крыта дранью, овнѣ для сушки хлѣба, крытъ соломой, новый, длиною и шириной 2 саж., рига старая вѣтхая, крыта соломой, длиною 3, шириной  $2\frac{1}{2}$  саж. При означенной деревнѣ Дресвицѣ на рѣчкѣ Черной мукомольная мельница наливная, состоящая изъ одного посредственного по прочности амбара, крытаго тесомъ, длиною 5, шириной 4 саж., поставовъ мукомольныхъ два и толчя; принадлежностей мельничныхъ находится: 6 желѣзныхъ насѣкъ, два долота, багоръ, 4 ступы, 7 пестовъ съ желѣзными оковами, ломъ желѣзный, 2 блока съ веревками, 2 каменные жернова, у амбара мельницы 2 двери, изъ нихъ нижніе запираются изънутри, а верхніе внутреннимъ замкомъ съ наружной стороны, отдается изъ оброка 25 р. въ годъ. Кромѣ того въ имѣніи находятся хлѣба для сѣмянъ яровыхъ: ячменя 14 четвертей 7 четвериковъ на сумму 52 р., овса 2 четверти 6 четвериковъ на 5 р., раз-

съинныхъ въ землѣ озимовыхъ сѣяніи 10 четвертей на 63 руб. Означенніе имѣніе съ разными строеніемъ и сѣяніями, оцѣнено въ 3,611 руб. Казенныхъ недомонокъ, кроме текущихъ платежей, нечислится. Желающіе купить съ торговъ означенніе имѣніе, могутъ рассматривать въ губернскомъ правленіи описи и бумаги до продажи и публикаціи относящіяся (3).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что вслѣдствіе указа правительствающаго сената, на удовлетвореніе казенныхъ и частныхъ долговъ, до 360,000 р., будетъ продаваться изъ Усманской лѣсной дачи, называемой Усманскими рудниками, 50,000 дес. 1,681 саж. земли съ строеніемъ и дровяными лѣсомъ и луговыми участками, (но сколько каждого изъ нихъ порознь, неизвестно), принадлежащихъ наследникамъ действительного статскаго советника Александра Всеволожскаго, находящихся Пермской губерніи и уѣзда, во 2 ставки, и состоящихъ въ нераздельномъ владѣніи съ другою половинкою этой дачи того же престранства, принадлежащую наследникамъ Никиты Всеволожскаго. Чрезъ всю дачу протекаетъ малая рѣка Усьва и имѣются другіи рѣчки. Самая дача состояла въ спорѣ почти полѣта, но этому никогда и никакого лѣсного хозяйства въ ней не существовало, поборки лѣсовъ для заводской подобности въ ней не было, кварталовъ и проѣздъ въ дачѣ нѣтъ, и вообще лѣса находятся въ первобытномъ ихъ состояніи. Внутри дачи находятся три казармы для жилья сторожей, и при нихъ 4 конюшни, 3 погреба, 2 амбара деревянные. Принадлежащая наследникамъ Александра Всеволожскаго часть Усманской дачи оцѣнена въ 151,561 р., а находящаяся въ ней строенія въ 22 р., всего же въ 151,583 р. Продажа сія будетъ производиться въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, на срокъ торга 10 марта 1869 г., съ узаконеніемъ чрезъ три дня посторожкою. Желающіе купить это имѣніе, приглашаются въ уѣзденный судъ, где могутъ видѣть бумаги до сего касающіяся и самую опись имѣнію (3).

Изохѣ, въ Коропинской волости, сѣнаго покосу 682 саж.; 4) въ озерецкой пожѣ Климушиной, сѣнаго покосу 3 дес. 799 саж., а всего 37 дес. 2877 саж.; и движимое, дома одноэтажный, вѣткій деревянный, кругомъ покрытъ на четыре ската тесомъ, шириной по лицу и позади 5, длиной съ дворомъ 8 саж., въ немъ одна жилая изба простаго устройства для крестьянскаго быта, имѣть 4 окна, и холодная горница съ двумя окнами, къ двору придѣланъ изѣздъ, крытый тесомъ, амбаръ заѣздной съ придѣломъ, крытый тесомъ на два ската, длиной и шириной 3 сажени; хлѣбный амбаръ крытый тесомъ на два же ската, длиной и шириной 2 саж.; погребъ крытъ тесомъ на два ската, длиной и шириной 2 сажени; овинъ съ гуменикомъ, крытый тесомъ, длиной 10, а шириной 5 саж.— За неплатежъ Хромцовыми государственному крестьянину Кадниковскаго уѣзда, деревни Анальинъ, Ефиму Максимову, по закладной, датой 5 декабря 1863 года, совершенной въ Бологодской палатѣ гражданскаго суда 1000 руб., съ процентами съ 5 декабря 1866 года; описание имѣніе описано въ 1000 руб. серебромъ. Торгъ будетъ производиться въ присутствіи Кадниковскаго уѣзденаго суда съ 11 часовъ утра, съ узаконеніемъ чрезъ три дня посторожкою. Желающіе купить это имѣніе, приглашаются въ уѣзденный судъ, где могутъ видѣть бумаги до сего касающіяся и самую опись имѣнію (3).

Вице-губернаторъ Моложковъ.

Редакторъ Флоренскій.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. По поводу Высочайшаго указа, дающаго супругѣ и будущему погонству Его Императорскаго Высочества Князя Евгения Максимилиановича Романовскаго, герцога Лейхтенбергскаго, фамилию и титул графовъ Богарне, въ Судебномъ Высѣтнинъ пишутъ: Сынъ графа Богарне, Евгений, быть усыновленъ своимъ отчимомъ, императоромъ Наполеономъ I-мъ, и признать принцемъ той династии царствующаго дома. Ираклий Евгений оставилъ послѣ себѣ наименіе не только искусстваго генерала, выказавшаго воинистѣзантіи, особенно въ войну 1812 года, и мурзаго правителя въ земли итальянскаго щервоноля, но и рангъ чести и благородства. По падшіи первой имперіи онъ поселился въ владѣніяхъ тестя своего, короля баварскаго, синъ его Максимилианъ, получившій титул герцога Лейхтенбергскаго, вступилъ въ 1833 г. въ бракъ съ Великою Княжною Марию Николаевною. Но неизмѣнному международному обычая, члены династій, потерявшихъ тронъ, сохраняютъ титулы и почетные права, въ томъ числѣ равенство для брака, парствующихъ фамилій. Въ слѣдствіе этого и тѣ наполеониды, которые включены были разъ въ число принцевъ династій, въ стношеніи всѣхъ державъ, признавшихъ династію Наполеона I-го, должны считаться, какъ принцы крови. Посему бракъ Великой Княжны Марии былъ бракъ равный, и дѣти ея сохраняютъ права принцевъ царствующихъ домовъ. Императоръ Николай I-й показалъ имъ титулъ императорскихъ высочествъ и фамилию князей Романовскихъ. Но основнымъ закономъ (ст. 89-я), родившемся отъ лицъ женскаго пола императорской фамиліи никакихъ правъ на титулы и другія преимущества происходящихъ отъ мужскаго колыбѣя не имѣютъ, а пользуются принадлежащими имъ отцу. Но такъ какъ отъ престолонаслѣдія не устраиваются лица, происходящія отъ женского пола императорскаго дома, то они въ общемъ смыслѣ признаются членами императорскаго дома и вносятся въ родословную книгу российскаго императорскаго дома (основ. зак. ст. 82, 91, 92, 93). Основные законы, изданные императоромъ Павломъ I, умаливали оморганическихъ бракъ. Изъ нихъ можно было прямо заключить, что дѣти членовъ императорскаго дома отъ брака, дозволенного императоромъ, имѣютъ права принцевъ крови (см. зак. ст. 82). Законъ, изданный императоромъ Александромъ I въ 1820 году 20 марта, по случаю брака великаго князя Константина Павловича съ дѣвицею Тверянской фамиліи, влеселенъ въ число основныхъ, гласитъ: Лице императорской фамиліи, вступившее въ брачный союзъ съ лицомъ, неимѣющимъ соответственнаго достоинства, то есть, непринадлежащимъ ни къ какому царствующему или владѣтельному дому, не можетъ сообщить оному права, принадлежащихъ членамъ императорской фамиліи (ст. 147). За исключеніемъ Англии и Франціи, во всѣхъ европейскихъ государствахъ существуетъ подобное постановление. Дѣти же отъ морганическаго (неравнаго) брака получаютъ или титулъ матери, или имъ жалуется графскій или другой титулъ Государемъ. Такъ, напримѣръ, супругъ и дѣти импераціи скаго эрцгерцога Йозефа даютъ титулъ графовъ Мераль. Герцогъ Лейхтенбергскіе даютъ право носить и фамилию графовъ Богарне; они ихъ родовая по отцовской линіи. Эту фамилію и титулъ, присущіе принадлежащіе къ числу владѣтельныхъ, они естественно могутъ передавать своимъ законнымъ потомкамъ, хотя и рожденными отъ брака съ лицомъ, непринадлежащимъ къ ка-

кому либо царствующему дому. Это начало и признало Высочайшимъ указомъ 9 января въ отношении брака герцога Евгения Максимилиановича съ дѣвицею Оноччиной.

— Въ Бирж. Вѣд. пишутъ: 8 (20) января съ истинно княжескою пишностью совершилось бракосочетаніе Его Императорскаго Высочества князя Евгения Максимилиановича Романовскаго герцога Лейхтенбергскаго съ дѣвицею Дарью Константиновной Оноччиной, на вилле Сант-Донато (въ Флоренціи), принадлежащей Академіи Николаевичу Демидову. На свадьбѣ присутствовала Великая Княгиня Марія Николаевна; на ней было малиновое бархатное платье, убранные жемчугомъ, и жемчужное ожерелье. Рядомъ съ Великою Княгинею столла молодая графиня Елена Григорьевна Строганова, прелестная девочка, съ блокирющими волосами и еще въ короткомъ платьѣ, вся въ блескѣ. Князья Евгений и Сергей Максимилиановичи герцоги Лейхтенбергскіе были—первый въ уланскомъ мундирѣ, а второй въ мундирѣ стрѣлковаго батальона императорской фамилии, у обонихъ были голубыя ардезийскія ленты. Принцъ Вильгельмъ баденскій, братъ великаго герцога баденскаго и зять Великой Княгини Маріи Николаевны (былъ женатъ на княгинѣ Маріи Максимилиановнѣ), графъ Григорій Александровичъ Строгановъ, действительный тайный советникъ Краснознаменскаго, русский посланникъ въ Флоренціи, баронъ Маларе, посланникъ Франціи, баронъ Шварцъ, посланникъ Баденскаго—ней пригостивали на свадьбѣ разнообразныя мундиря, изображество дамъ и мужчинъ, притягавшихъ со стороны женщина. На молодой было длинное блестящее атласное платье, отблеское тюлемъ. Нигдѣ не было ни одного бразда. На головѣ была длинная гасовая шапка, покрывшая ее платье и шлейфъ. Молодая, блондинка, красавица женщина; выражение лица ея умное и сероватое и вѣсты дѣбре. Она держала себѣ съ большимъ достоинствомъ, и шла медленно, въ сопровожденіи своего супружества и приглашеній съ ея стороны. Но совершившися бракосочетаніе, окончавшагося желею, молодые первые вышли изъ часовни; за ними последовали всѣ гости въ комнаты первого этажа. Мундиръ и бороды длинная платья да же представляли великолѣпное зрѣлище посерединѣ зеркалъ и зелени. Все общество собралось въ великолѣпной четырехъ-угольной залѣ, убранный зеркалами и осѣщеніемъ венцикскими листками. Посреди залы стоялъ столъ, на которомъ сервировали чай, шоколадъ, мороженое, печенья, конфеты. Въ неходѣ двадцати часахъ родственники и лица, получившіе особое приглашеніе, сѣли въ кареты и отправились по вилле Клерто, находящейся въ двухъ миляхъ отъ Сант-До-

нато между Кастелло и Кареджи. Вилла была великолѣпно ограждена внутри и снаружи. Въ глубинѣ парка была поставлена маленькая пушка, изъ которой производилась стрѣльба. Молодая по пріѣздѣ переодѣлась. Она надѣла розовое атласное платье, бриллианты и изумруды, подаренные ей на свадьбу Великою Княгинею Марию Николаевну. Сама Великая Княгиня явилась въ ливоронѣ бархатномъ платьѣ, съ высокимъ воротомъ, убраннымъ жемчугомъ и бирюзовомъ. Ужинъ поданъ былъ въ 10 часовъ. Въ полночь гости разошлись.

— 18-го января въ 8 ч. вечера прибылъ изъ заграницы въ С.-Петербургъ с. и. в. герцогъ Николай Максимилиановичъ Лейхтенбергскій.

— 17-го января, въ пятницу, послѣдовало открытие назначенной по распоряженію г. министра внутреннихъ дѣлъ комиссіи, для обсужденія вопросовъ по улучшенію Маринской водной системы, какъ въ санитарномъ, такъ и въ административномъ отношеніи. Шекснинскіе судопромышленники четырехъ городовъ (Череповца, Кирilloва, Бѣлозерска и Крохинскаго посада); исполненные искренней приязнительности къ г. министру внутреннихъ дѣлъ, за милостивое участіе, принятые имъ въ дѣлѣ судоходства, адресовали его высокопревосходительству благодарственный адресъ, а равно Петербургскому городскому головѣ, за оказанное имъ содѣйствіе въ устраненіи нуждъ судоходства.

Въ свою очередь, и Рыбинскіе хлѣбо-и судопромышленники, въ началѣ сего мѣсяца, независимо отъ упомянутыхъ четырехъ городовъ, также подали его высокопревосходительству благодарственный адресъ.

— Въ Русск. Изв. напечатано: „По поиздѣнію Государя Великаго Князя Наслѣдника Цесаревича, симъ объявляется, что до 1-го января 1869 года всѣхъ дежурныхъ пожертвованій, въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностей, поступило въ собственную канцелярию Государя Великаго Князя Цесаревича и въ имѣніе упраздненіе: московскій отдѣлъ комиссіи и изѣбнѣйшій въ распоряженіи комиссіи въ Петербургѣ складъ въ Солиономъ городѣ, всего 2.012.804 руб. 64<sup>1/2</sup> к. Изъ поступившихъ пожертвованій по 1-е января 1869 года обращено къ предположеннію цѣли оной: погашеніе долговъ сопѣтъ пятидесяти одна тысяча пятьсотъ девяносто пять рублей пятьдесятъ шесть съ чистаго золота. Затѣмъ, къ январю 1869 г. осталось изъ распоряженія Государа Великаго Князя Наслѣдника Цесаревича наличной суммы 61 тыс. 209 р. 8 к., и ожидается поступление отъ продажи ражаной муки, находящейся наѣтъ въ Ржевѣ и уже запрѣдѣнной на сумму 104 тыс. 986 р. 50<sup>1/2</sup> коп., и отъ размѣнѣ талоновъ квитанцій разныхъ казначействъ на сумму 3 тыс. 207 р. 26 к., что составляетъ всего сто шестидесять девять тысячъ четыреста два рубля восемьдесятъ пять съ половиною копѣекъ.”

— 14-го февраля предположено въ Петербургѣ празднованіе тасилѣтія начала деятельности св. Кирилла и Меѳодія мълѣдѣствіемъ въ Исаакіевскомъ соборѣ, обѣдомъ и литературно-музыкальнымъ вечеромъ.

— По сообщеннымъ въ Русскому Извѣстію свѣдѣніямъ, оказывается, что численность нашей арміи, состоявшей въ 1857 г. изъ 741 тыс. человѣкъ, сократилась въ 1-му января 1868 г. до 726 тыс.; наоборотъ, резервъ отпускаемыхъ солдатъ увеличился въ 460 тыс. 600 на 500 тыс. человѣкъ. Переоруженіе полевой артиллеріи можно считать приведеннымъ къ полному окончанію, а въ крѣпостной и осадной артиллеріи система нашихъ орудій положительно не измѣнилась.

— Въ Судебн. Вѣсти сообщаютъ, что лицъ, умершему всѣхъкоѣ тѣту назадъ въ Петербургѣ и оставившему 200.000 р., отыскался наследникъ въ Ригѣ—какой-то цеховой, по фамиліи также Соловьевъ. Отскакать его одинъ изъ частныхъ стряпчихъ, который взялъ на себя труда доказательства родства съ покойницѣ. Изъ кievской духовной консисторіи были доставлены документы, утверждающие близкое родство рижскаго Соловьева съ петербургскими, и на этомъ основаніи ему выдано было пасѣдство. Но черезъ пѣсколько времени обнаружилъ подлогъ документовъ со стороны содержаний: рижскій Соловьевъ вовсе не родственникъ петербургскому; у послѣднаго цѣль родственниковъ, и имѣніе его, какъ вѣроочиное, должно было поступить въ казну. Стряпчій арестованъ; его обвиняютъ въ представлении завѣдомо фальшивыхъ документовъ.

Изъ разныхъ губерній. Въ Русск. Изв. доставлены горючимъ отдѣлѣніемъ главнаго управления Восточной Сибири слѣдующія свѣдѣнія о добыче золота по Восточной Сибири въ прошломъ 1868 году: на частныхъ золотыхъ промыслахъ Восточной Сибири въ 1868 году добыто плахового золота 1.034 пуда 11 фунт. 83 золот., болѣе предполагавшаго 1867 г. на 31 пудъ 4 фун. 1 зол. На всѣхъ промыслахъ Восточной Сибири въ 1868 году находилось рабочихъ 18 тыс. 879 чел., менѣе чѣмъ въ 1867 году на 7 тыс. 232 чел. Главнѣйшая причина уменьшения постанова рабочихъ заключается въ дороговизнѣ на жизненные потребности, всѣдѣствіе

неудовлетворительного урожая хлѣба и травы въ минувшіе годы. Кромѣ приведенного количества золота, добытаго частными промышленниками въ 1868 г., получено еще этого металла съ Нерчинскихъ золотыхъ промышленъ, принадлежащихъ кабинету Его Императорскаго Величества, 152 пуда 37 фун. 94 золот., болѣе противъ добычи золота въ 1867 г. на 10 пуд. 31 фун. 84 золот. Такимъ образомъ, всего золота добыто въ Восточной Сибири въ прошломъ 1868 г. до 1,187 пуд. 9 фунт. 91 золот.

— Тобольскія Вѣдомости сообщаютъ, что г. Сидоровъ, извѣстный своими стараниями о развитіи промышленности въ сѣверномъ краѣ, въ настоящее время находится въ Норвегіи, въ Христіаніи, съ цѣлью осуществить давно задуманное имъ предпріятіе — торговое соединеніе Норвегіи съ отдѣленіемъ Сибири посредствомъ безопаснаго судоходнаго пути изъ какой-либо норвежской гавани вдоль сѣвернаго берега между Новою Землею и Сибирью чрезъ Карское море, мимо мыса Бѣлаго, до Обдорска, лежащаго неподалеку отъ устья рѣки Оби. Говорятъ, что норвежское пароходное общество уже изъявило готовность отправить будущимъ лѣтомъ пароходъ для изслѣдованія сказаннаго пути.

— Въ Архангелѣ. Вѣд. пишутъ, что пріютъ св. Петра, учрежденный въ Архангельскѣ по-крайнемъ купцомъ Куйкинымъ съ цѣлью привѣнія въ немъ людей бѣднаго состоянія, въ особенности малолѣтнихъ дѣтей, въ настоящее время, по своей вѣнѣніи и внутренней организации, принадлежитъ къ числу лучшихъ воспитательно-образовательныхъ учрежденій въ Архангельскѣ. Въ пріютѣ учреждена школа съ двумя классами; въ первомъ обучаются 50 дѣтей, во второмъ — 20. Кромѣ первопачального образования, въ пріютѣ введенъ обученіе дѣтей ремесламъ: швейному, башмачному, прачечному, и хозяйствству.

— Въ Костромѣ. Вѣд. пишутъ, что съ 1 октября при кологривскомъ уѣздномъ училищѣ открытъ ремесленный классъ, въ которомъ обучаются ремесламъ столярному, рѣзному и токарному. Основаніемъ спонсиръ этотъ классъ обязанъ почетному смотрителю кологривскихъ училищъ А. И. Панону, который на свое изживеніе выстроилъ особый деревянный флигель, нанимъ мастеровъ рѣзного и столярного ремесла и купилъ необходимые инструменты. Открытие этого класса жителями встрѣчено сочувствіемъ и въ первые же дни поступили отъ некоторыхъ изъ нихъ пожертвованія. Въ настоящее время ремесламъ обучается 21 человѣкъ.

## Олонецкая Лѣтопись.

### Петрозаводскъ.

Въ дополненіе къ статьѣ объ отправкѣ изъ Петрозаводска партии рекрутъ, изначеніемъ въ послѣднемъ № нашей газеты, ссыпшимъ сообщить, что рекрутка до первой станціи, Половинской (24 в. отъ города), были везены на подводахъ, выставленныхъ городскими обывателями, а уже съ этой станціи слѣдовали на подводахъ, заготовленныхъ земствомъ.

**Выкупные сдѣлки.** По Олонецкой губерніи, по 1-е января 1869 года, выкупныхъ сдѣлокъ поступило въ главное выкупное учрежденіе 56. Утверждено выкупнымъ учрежденіемъ сдѣлокъ: состоявшихъ по соглашенію помѣщиковъ съ крестьянами 7 и представлennыхъ по требованію правительства 40, всего 47.—Число ревизскихъ душъ, приступившихъ къ выкупу, составляетъ 1,862, а количество выкупной земли — 12,928 десят. 2,042 саж., за которую выкупная ссуда крестьянамъ простирается до 191,802 р. 13 к.

Кромѣ того, на основаніи дополнительныхъ правилъ къ положенію о выкупе, утверждено выкупнымъ учрежденіемъ выкупныхъ сдѣлокъ, составленныхъ по соглашенію помѣщиковъ съ крестьянами — 3, по которымъ 110 ревизскихъ душъ выкупили 770 дес. земли подъ выкупную ссуду 11,733 р. 33 к.

Къ 1-му числу января 1869 года число крестьянъ-собственниковъ, пріобрѣвшихъ въ собственность угодья, въ Олонецкой губерніи составило 1,955 душъ. Изъ нихъ пріобрѣли угодья: съ содѣйствіемъ правительства 1,972, по 50 сдѣлкамъ, и безъ содѣйствія правительства 23 души по 1 сдѣлкѣ. Общее число крестьянъ въ большепомѣщикахъ имѣніяхъ Олонецкой губерніи по установленнымъ грамотамъ составляетъ 4,085 м. п. душъ; слѣдовательно, процентное отношеніе крестьянъ-собственниковъ къ общему числу душъ составляетъ 48,83.

(Прав. В.)

**Пожертвованія.** С.-Петербургскій 1 гильдіи купецъ Александръ Андреевичъ Сергеевъ пожертвовалъ въ пользу Ильинскаго сельскаго двухкласснаго приходскаго училища въ ноябрь и декабрь 1868 года икону Спасителя благословляющаго дѣтей и портре́тъ пынъ благополучно царствующаго Государя Императора Александра Николаевича.

— Управляющей государственными имуществами Олонецкой губерніи Тучемскій представилъ г. начальнику губерніи пожер-

твованные имъ въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта 5 р. и гг. лѣсничими: Жолтанскимъ 5 р., Маргренскимъ 3 р., Кляузовскимъ 3 р., Смоликовымъ 3 р. и Лопушеви-чевымъ 3 р., всего 22 р.

Деньги эти переданы въ попечительство.

**Оттенель и дождь.** Послѣдняя треть января отличалась такою оттенелью, какая рѣдко бываетъ здѣсь въ суровыя зимы мѣсяца. 19-го числа ртуть въ термометрѣ поднялась выше нуля, а въ слѣдующіе два дня было уже слишкомъ 2 градуса тепла. Во всѣ эти три дня шелъ дождь, иногда даже очень сильный. 22, 23 и 24-го опять наступила оттенель, перенадали дожди. Во всю прошлую недѣлю дули очень сильные юго-западные и западные вѣты. Дороги въ городѣ совершенно испортились, покерѣбѣ, съ крыши стаіть весь снѣгъ, котораго, надоѣло сказать, въ эту зиму выпало очень много.

22-го числа съ 7 часовъ вечера былъ блестящее сѣверное сіяніе, бѣлые столбы которого достигали почти до зенита.

**Изъ Вытегры** (Письмо въ редакцію Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей). 15-го января знаменательно въ жизни крестьянскаго населенія каждого уѣзда. Это день рекрутскаго набора, день томительного ожиданія матерей и женъ, провожающихъ близкихъ сердцу своему на царскую службу. Насколько въ этотъ день бываетъ грустна картина, которую представляетъ дворъ, лѣстница и комнаты рекрутскаго присутствія, наполненные родными новобрачныхъ, — настолько бываетъ и отрадна картина, представляемая бравыми молодцами, на долю которыхъ выпадаетъ сдѣлаться охранителями отечества. Съ какой охотой и сознаніемъ собственнаго достоинства каждый принятый и переданный военному начальнику рекрутъ идетъ къ циркульнику и безъ всякаго сожалѣнія отдаетъ ему на уничтоженіе послѣдніе признаки крестьянства — длинные волосы и борода; какую при этомъ рѣзкую противоположность составляетъ рекрутъ съ окружающими постыдными лицами его родныхъ и друзей! Рекрутъ и здѣсь, въ этотъ важный для него день жизни, остается вѣрятъ привычкѣ русскаго человѣка и не пропустить сказать на своего же брата остроту въ рѣбѣ: „экъ, братъ, какой ты сталъ посль бриты — точно баринъ“, или „а что, братцы, безъ бороды не въ примеръ лохче — кавалеромъ значить сдѣлалъ!“ Русскій человѣкъ и здѣсь, въ моментъ разставанія съ родной, друзьями и домашнимъ очагомъ, своеобразенъ: не смотри ни что, онъ все тотъ же, какимъ создала

его природа, воспитала семью и деревни. «Благословить тебя Богъ»—говорить мать своему сыну на разставании, и въ этихъ сло-вахъ слышится все: любовь къ родному дѣ-тищу, сожалѣніе о немъ и смутная надежда на будущее сиданіе. Посмотрите, напримѣръ, сцену, где братъ идетъ охотой за братомъ. Посмотрите на этого браваго молодаго му-щины, какъ онъ открыто и честно смотритъ въ глаза всѣмъ, какъ прямо и неизрѣужденно изъявляетъ свое согласіе идти вмѣсто брата. А вотъ даѣтъ, смотрите, у самахъ дверей стоять сѣдой старикъ, это отецъ этихъ молодцовъ. Какъ онъ упивается гла-зами въ обоихъ; вотъ такъ и читаешь на лицѣ его выраженіе: «оба сыновья, обонхъ жаль, да видю Богъ да Царская воля».

Да, 15-го января—день замѣчательный. Еще на канунѣ этого дня, Вытегра была особенно оживлена. Далеко за полночь слы-шались по улицамъ пѣсни рекрутъ: съ пѣс-нями проходили партии молодежи, прѣѣхав-шей изъ волостей. Но вотъ наступаетъ утро первого для сдачи рекрутъ. Съ восьми ча-совъ партии каждой волости проходятъ по Вытегорской площади съ пѣснями, идутъ тихо и, по мѣрѣ приближенія къ дому рек-рутскаго присутствія, пѣсни дѣлаются все-тише, тише, наконецъ умолкаютъ; всѣ оста-навливаются, снимаютъ шапки и молятся на соборъ; затѣмъ идутъ въ присутствіе. Нужно при этомъ сказать спасибо теперешнему начальству: оно принимаетъ всѣ старанія, чтобы какъ можно скорѣе кончить приемъ. Чемъ скорѣе, темъ лучше. Меньше расхо-довъ родныхъ рекрутъ, иногда прѣѣхавшихъ въ городъ за сотню верстъ. И дѣйствительно, приемъ былъ совершенно оконченъ въ два дня, а на четвертый рекрутъ были уже готовы въ дорогу. Какое, подумашь, сравне-ніе съ прежними годами, когда приемъ продолжался мѣсяцъ и болѣе. Заботливость властей впрочемъ видна во всемъ, уже не говори о томъ, что во все времена проживанія рекрутъ въ городѣ городской голова на свой счетъ кормилъ и поилъ новобранцевъ, приняты были мѣри, чтобы новобранцы со-сѣднихъ уѣздовъ Пудожскаго и Каргополь-скаго были отправлены въ предѣлахъ Вы-тегорскаго уѣзда на подводахъ.

18-го января, послѣ божественной литур-гии и молебна всѣмъ соборомъ, въ присутствіи членовъ полиціи и города, было по-слѣднее прощеніе новобранцевъ, назначенныхъ защищать отечество, съ родными, друзьями и знакомыми. У Воскресенскаго собора, заботами градскаго головы А. И. Мор-скова, заранѣе были приготовлены вино и закуска. По выходѣ изъ собора къ новобран-цамъ, построеннымъ въ два ряда, обратился

уѣздный исправникъ со словами: «Ребята! отиравляемъ вѣсль въ путь съ молитвою, хлѣбомъ и солью. Радуйтесь и гордитесь тѣмъ, что будете служить Царю и Отечеству. Слу-жите на славу и благо Россіи! Пѣмъ за здравіе Государя Императора! Ура!». Здоровые груди новобранцевъ подхватили «ура» и Вытегра огласилась знакомыми и дорогими звуками для каждого русскаго.—Каждый изъ новобранцевъ пѣлъ иѣль сколько хотѣлъ, каждый получиль на дорогу по три фунта мяса и по двѣ бѣлки булки и наконецъ всѣ были отправлены до селенія Ошты на лоша-дахъ. Все это сдѣлано А. И. Морсковымъ на свой счетъ. Пусть наградой за добровѣлье градскому головѣ служить истинное русское спасибо, и даи Богъ, чтобы А. И. Морсковъ нашель себѣ постѣдователей и не въ одной Вытегрѣ. Послѣ закуски партия двинулась по дорогѣ Петербургскаго тракта, съ пѣснями и пляской, провожаемая благословеніемъ всего собравшагося народа.

#### Вытегръ.

Изъ Пудожа пишутъ: Въ Пудожскомъ уѣздномъ рекрутскомъ присутствіи принято 54 рекрута. Изъ нихъ 50 человѣкъ отправлены, по тракту къ г. Вытегрѣ, на подводахъ, приготовленыхъ обывателями и зем-ствомъ. Предъ отправлениемъ партии рек-рутъ, они были собраны въ казармы уѣздной воинской команды и, по отслуженіи напут-ственного молебства, угощены отъ мѣстныхъ гражданъ и чиновниковъ сытнымъ зав-тракомъ, водкою и калачами.

**Дневникъ происшествій по губерніи.**  
Пожары.—21-го декабря, Каргопольскаго уѣзда, въ деревнѣ Медвѣдевской, отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ домъ крестьянинъ Матвея Баженова. Убытку отъ пожара постижало на 200 руб.

— 23-го декабря, Олонецкаго уѣзда, Ми-тусовской волости, въ деревнѣ Бураковской Горѣ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ сгорѣлъ домъ крестьянинъ Федота Боржкина. Убытку до 190 руб.

— 27-го декабря, того же уѣзда, Ведло-зерской волости, въ деревнѣ Котхусельгѣ, отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ домъ кре-стьянинъ Гурия Панфилова. Убытку на 100 руб.

— 29-го декабря, Вытегорскаго уѣзда, Инкулинской волости, въ деревнѣ Куржен-ское-Озеро, отъ дурнаго устройства печи сгорѣлъ домъ крестьянинъ Максимова, со службами и имуществомъ. Убытку болѣе 200 руб.

— 29-го декабря, Повѣнецкаго уѣзда, Бо-

гоявленской волости, въ деревнѣ Сѣверный Конецъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ сгорѣлъ домъ крестьянинъ Корнилія Ефимова. Убытку до 200 руб.

**Смерть отъ пьянства.** 22-го декабря, крестьянинъ Вытегорскаго уѣзда, Бадожской волости, деревни Берчиной, Антонъ Артемьевъ, служившій волостнымъ писаремъ, скончало умеръ отъ чрезмѣрнаго употребленія горячихъ напитковъ.

— 23-го декабря, крестьянинъ Каргополь-скаго уѣзда, Ольховскаго общества, деревни Лосихи, Андрей Чеченинъ, возвращацій изъ г. Каргополя домой въ нетрѣзвомъ видѣ, скончало умеръ.

**Скоропостижно-умершій.** 2-го января, скончало умеръ крестьянинъ мальчикъ Олонецкаго уѣзда, Коткозерской волости, деревни Гашкилы, Федоръ Феоктистовъ.

**Упавшій въ мельничную шестернию.** 21-го декабря, крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, Ведлозерской волости, деревни Заичье-Сельги, Яковъ Григорьевъ, состоящій на рекрутской очереди, будучи на мельницѣ, не-чаливо поскользнулся и попалъ въ шестернию правою руковою, которую ему повредило.

**Мертвое тѣло.** 25-го декабря, Петроза-водскаго уѣзда, Толвуйской волости, въ 5<sup>1</sup> въ верстахъ отъ деревни Погоской, найденъ мертвымъ, безъ признаковъ насильственной смерти, крестьянинъ Повѣнецкаго уѣзда, Вы-гозерского общества, Трифонъ Лукинъ, 56-ти тѣль.

**Кражи.** Въ ноябрѣ мѣсяцѣ, у крестьян-ской жены Каргопольскаго уѣзда, Ольхов-скаго общества, деревни Андроновской, Домни Поповой похищено изъ клѣти разнаго платы на 200 руб. Двое виновныхъ въ кра-жѣ заключены въ тюрьму, а третій, во время производства дознанія, умеръ.

— 18-го декабря, у крестьянинъ Каргопольскаго уѣзда, Волковскаго общества, деревни Часовенской, Ивана Макарова похищено изъ клѣти, чрезъ взломъ пробоесть, разнаго хлѣба на 16 рублей. Подозрѣніе въ кра-жѣ заявлено на двухъ женщинъ.

— Въ ночь на 23-е декабря, священникъ Лодейнопольскаго уѣзда, Озерскаго прихода, Матвей Юковский поймалъ въ своемъ амба-рѣ крестьянинъ Иова Терентьевъ, вошедшаго посредствомъ подборного ключа; при чемъ найдено на полу шесть мѣшковъ, изъ коихъ три уже были наполнены ржаною мукою.

— Въ ночь на 26-е декабря, у крестьян-ской вдовы Лодейнопольскаго уѣзда, деревни Федотовской, Ирины Строгиной похищено изъ амбара, со взломомъ замка, денегъ

70 руб. и разные вещи. Въ кражѣ заподозрены двое крестьянъ.

— 13-го января, въ г. Новгнѣе, изъ квартиры крестьянки Оедессы Мироновой похищено разного платы на 5 р. 18 к. Покражка найдена въ домѣ рядового местной команда, который задержанъ.

**Нанесение побоя.** 23-го декабря, Каргопольского уѣзда, изъ архангельскомъ почтовомъ трактира, нанесены сильные побои крестьянину деревни Кутнева Давидентю Широкихъ, при проѣздѣ его изъ Усачевского волостного правления домой, крестьянами Федоромъ Никифоровичемъ, Александромъ Михайловичемъ и Ефимомъ Степановичемъ, причемъ ушибецъ взвѣшилъ Широкихъ беременна крестьянка Назиля Широкихъ до такой степени, что по приѣздѣ домой родила мертваго ребенка женскаго пола.

— 25-го декабря, крестьянинъ того же уѣзда, Мишковской волости, деревни Этыши, Иванъ Сажинъ нанесъ тѣжкіе побои крестьянину деревни Проймачевской Николаю Зѣрнину, который вслѣдствіе того находится въ опасномъ положеніи. Для подачи ему пособія командированъ врачъ.

— 26-го декабря, крестьянинъ того же уѣзда, Кошелевского общества, деревни Большекорельской Николай Докучаевъ, во время драки съ крестьяниномъ Малитиничемъ, нанесъ ему сильные побои, для подачи Малитину пособія командированъ врачъ.

— 1-го января, крестьянинъ того же уѣзда, Калининской волости, деревни Васьковской, Иванъ Маровъ безъ всякой причины нанесъ ударъ въ голову, елевою палкою, крестьянину деревни Климушинской Борису Винкову, который находится въ опасномъ положеніи; для подачи ему помощи командированъ врачъ.

## Иностранный Извѣстія.

### Телеграмма.

(Изъ „Праги. Вѣсти“).

**Верхній, 18 (30) января.** „Крестовая Газета“ сообщаетъ частную телеграмму изъ Парижа, въ которой уѣбываютъ, по свѣдѣніямъ изъ Лондона, что греческое министерство привело резолюціи конференціи.

**Константинополь, 18 (30) января.** По извѣстіямъ изъ Аѳинъ, въ тамошнемъ мини-

стерствѣ господствуетъ разногласіе: изъ членовъ кабинета, четверо высказываются въ пользу принятія резолюцій конференціи, а остальные три министра, въ томъ числѣ и г. Булгаристъ, держатся противоположнаго мнѣнія.

**Мадридъ, 20 января (1 февраля).** По увѣренію газеты „Ерос“, здѣсь встрѣчается всеобщее одобрѣніе заявленной мысли—вручить исполнительную власть особой дирекціи, вырѣдѣй до установлѣнія формы правленія въ странѣ.

**Англія. Лондонъ, 13 (25) января.** Еженедѣльный балансъ англійского банка представляеть, означеннаго числа, увеличеніе по наличному фонду на 121,920 ф. стерл., и уменьшеніе по билетамъ на 464,865 ф. стерл.; по портфелю на 159,709 ф. стерл.; по счету казначейства на 186,647 ф. стерл.; по счетамъ частныхъ лицъ на 217,950 ф. стерл.

**Франція. Парижъ, 16 (28) января.** Еженедѣльный балансъ французского банка представляеть, означеннаго числа, слѣдующіе результаты: увеличеніе по наличному фонду на 600,000 фр.; по портфелю на 3.100,000 фр.; по билетамъ на 1.000,000 фр.; по счетамъ частныхъ лицъ на 1.000,000 фр.; уменьшеніе по ссудамъ на 750,000 фр.; по счету казначейства на 1.600,000 фр.

Проектъ и изложеніе причинъ закона, призывающаго на службу, для укомплектованія арміи 100,000 человѣкъ изъ разряда 1869 г., были внесены сегодня. Въ „издѣліи“ сказано, что Франція можетъ, въ настоящую минуту, поставить подъ ружье, безъ превзойденій наборовъ, 1.028,980 солдатъ, за исключеніемъ неспособныхъ. Эта цифра будетъ возрастать съ каждымъ годомъ.

**Австрія. Вѣна, 14 (26) января.** Судебная палата и муниципалитетъ Цешти просили отъ венгерского министерства юстиціи разрешенія сдѣлать публичными пренія по процессу князя Карагеоргіевича, который вскорѣ представить предъ судомъ. Министръ юстиціи, отъ 12 (24) января, отозвался муниципалитету, что не встрѣчаетъ никакого затрудненія въ приданію процессу пренійгласности, и что, напротивъ того, по его мнѣнію, желательно, чтобы это дѣло, за которымъ сдѣлать стъ участіемъ всѣ Европы, разматривалось въ присутствіи публики сколь возможно болѣе многочисленной.

— 16 (28) января. Сегодня, въ 6<sup>1/4</sup> часовъ утра, принцъ и принцесса Уэльскіе выѣхали изъ Вѣны.

**Турція. Константинополь, 14 (26) января.** Британскій посолъ возвѣстилъ Портѣ о предстоящемъ прибытіи въ Константинополь принца и принцессы Уэльскихъ.

— 15 (17) января. Порта пріостановила мѣропріятія насательно изгнанія греческихъ подданныхъ, такъ какъ она ожидаетъ отъ Греціи на объявленіе державъ, участвовавшихъ въ конференціи.

**Швеція и Норвегія. Христіанія, 8 (20) января.** Ваера собравшемуся норвежскому Стортингу было сдѣлано предложеніе о новомъ актѣ шведско-норвежскаго соединенія. Проскѣтъ сопровождался королевской резолюціей, гдѣ высказываются необходимость измѣненія и надежда на согласіе норвежскаго представительства.

— Стокгольмъ, 11 (23) января. Въ правительственномъ предложеніи касательно претворенія арміи мирный составъ ся исчислень въ 36,000 человѣкъ, уменьшеній военный составъ—въ 68,000, а полный военный составъ—въ 100,000. Даѣте въ этомъ документѣ предлагается продлить время отправлениія военной повинности съ 20 до 40-лѣтнаго возраста, съ 10 годами службы въ резервѣ, а начинамъ съ 40-лѣтнаго возраста—въ ландштурмѣ.

— 13 (25) января. Въ здѣшнюю столицу прибылъ наследный принцъ Датскій.

**Сіверо-Американскія Штаты. Нью-Йоркъ, 30 декабря (11) января.** 1 января и. ст. государственный долгъ Соединенныхъ Штатовъ, за вычетомъ суммы, полученной отъ казначейства, составлялъ 2,540,707,201 долл.; 19 ноября (1 декабря) онъ составилъ 2,539,031,844; прращеніе въ декабрѣ на 1,675,357. Счетъ казначейства: 1 декабря (и. ст.): золотомъ 88,425,374, бумажными деньгами 18,253,946; всего 106,679,340 долл.; 2 января: золотомъ 98,763,369, бумажными деньгами 13,063,092; всего 111,826,461. Съ 1 января 1868 по 1 января 1869 года (и. ст.) государственный долгъ увеличился на 32,581,551 долларъ.

— Въ настоящемъ году число переселенцевъ въ Америку значительно уменьшилось. Въ 1867 г. ихъ было 242,731, а въ 1868 только 218,677.

Редакторъ неофіц. части А. Рудницкій.